

Внешиполитическое сотрудничество США и Европейского союза

Научный руководитель – Демчук Артур Леонович

Деев Иван Андреевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: deev.ivan.92@gmail.com

Соединенные Штаты и Европейский союз имеют давнюю историю внешнеполитического сотрудничества, во многом базирующуюся на общности истории, политических ценностей, культуры и взглядов на мировые проблемы современности. По ключевым вопросам во внешнеполитической деятельности и при оценке глобальных угроз Евросоюз близок к США, настолько, насколько Соединенные Штаты близки к ЕС. Наличие широкого спектра общих внешнеполитических приоритетов подчеркивается как официальными лицами, так и исследователями трансатлантических отношений. «В целом, американские приоритеты, такие же, как в Европе. Это не должно быть сюрпризом, поскольку, интересы США и ЕС практически совпадают»(n1). Стороны занимают во многом схожие позиции по ряду вопросов. Например, по ядерной проблеме КНДР, в вопросе обеспечения безопасности на Ближнем Востоке, проблеме палестино-израильского урегулирования, ситуации в Афганистане, Пакистане и др. Как отмечают американские аналитики, в современном международном контексте «нет сомнений в том, что, по крайней мере, декларативно, продвижение демократии (democracy promotion) находится в центре внешней политики, как США, так и ЕС, а также является ядром их стратегического партнерства». И тут же они добавляют что «в обоих случаях продвижение демократии не является внешнеполитической задачей само по себе, это лишь инструмент для достижения первичных задач - безопасности и экономического процветания»(n2).

Конечно же, в двусторонних отношениях не всегда удается выработать единую политику по конкретной проблеме, а зачастую стороны оценивают совершенно противоположным образом одни и те же события. В 21 веке вопросы разногласия во внешней политике ярче всего проявлялись при администрации Дж. Буша мл., в особенности в его первый президентский срок. Об известных событиях в Ираке и их последствиях написано немало. Тогда Соединенные Штаты предпочитали непосредственные военные действия для достижения своих целей, в то время как Европейский союз традиционно пытался действовать на международной арене косвенным образом, используя преимущественно «мягкую» силу.

Однако, при президенте Бараке Обаме, наметился прогресс во взаимоотношениях сторон по вопросам внешнеполитического сотрудничества, а также способам осуществления внешнеполитической деятельности. Повестка дня нового американского президента совпадала по ключевым вопросам с Европейской стратегией безопасности(n3). Сюда относились решение палестинского вопроса и ближневосточное урегулирование, ядерное разоружение Ирана, присоединение стран к всеобъемлющему договору о нераспространении ядерного оружия, увеличение авторитета и усиление роли ООН при решении вопросов международной политики и др. Не может не импонировать европейцам и желание новой американской администрации реабилитировать роль дипломатии в международных делах, отодвинув военную составляющую на второй план.

Подход Обамы качественно отличался от его предшественника на президентском посту - Дж. Буша-мл. по ряду вопросов, и во многом совпадал с европейским видением

ситуации. Так, например он сразу заявил о готовности вступить в прямые переговоры с Ираном по ядерной проблеме, как это делает Евросоюз. Проводится совместная внешне-политическая линия по урегулированию конфликтов на территории Ближнего Востока. Стратегия внешней политики направлена на выработку методов американо-европейского участия в развитии ситуации в регионе. Данная политика осуществляется посредством всестороннего расширения партнерства с арабскими государствами и одновременном поддержании необходимого уровня сотрудничества с Израилем. Стороны готовы внести существенный вклад в обеспечение безопасности и стабильности в регионе. ЕС предоставляет палестинцам и израильтянам беспрецедентный пакет политических, экономических гарантий, а также гарантий в области безопасности. Соединенные Штаты, в свою очередь заняли более реалистичную позицию по отношению к Израилю, призвав прекратить постройку поселений на подмандатной Палестине территории. Американо-европейское сотрудничество в регионе затрагивает вопрос сдерживания регионального влияния Ирана, роста его военной мощи и гипотетической возможности военной ядерной программы Исламской Республикой.

Взгляд Обамы на международные проблемы и пути их решения принес свои положительные плоды в деле укрепления американо-европейских отношений в первые годы его президентства. В 2011 году Директор центра Карнеги-Европа Ян Техау говорил: «ответ на вопрос, нравится ли Америка сегодня европейцам больше, чем это было три года назад, однозначен: да, абсолютно»(п4).

Что ждет американо-европейские отношения при новом президенте США Дональде Трампе - это покажет будущее. Однако укрепление трансатлантических отношений при Обаме - это не только его многосторонний подход к решению международных вопросов, но и понимание того, что в 21 веке США не всегда удастся нейтрализовать вызовы самостоятельно, без помощи Европы. Существует ясное понимание того факта, что для большей продуктивности сторонам необходимо решать проблемы совместными усилиями.

Источники и литература

- 1) The Obama Moment. European and American perspectives. The European Union Institute for Security Studies . Paris 2009. p.14
- 2) The Foreign Policy of the European Union Assessing Europe's Role in the World. Federiga Bindi editor. Brookings institution press Washington, D.C. 2010 p. 303
- 3) Alyson J. K. Bailes. The European Security Strategy An Evolutionary History. Stockholm International Peace Research Institute. Policy Paper No. 10. February 2005.
- 4) Jan Techau. The Dirty Secret of U.S.-European Relations. [Электронный ресурс]: URL: <http://carnegieeurope.eu/2011/10/06/dirty-secret-of-u.s.-european-relations> (Дата обращения 24.02.2017).